



# 暑假佛山迎来非遗研学热

## 剪纸、狮头扎作、木版年画等传统文化艺术受青少年青睐

文/羊城晚报记者 景瑾瑾 杨阳  
图/羊城晚报记者 薛仁政

### 故事

#### 一场剪纸传承人 与小学生的教学互动

近期以来,陈嘉彦每个周末都要到祖庙、图书馆、美术馆、文化馆等公共文化场馆开展剪纸研学课,周一到周五还要在自己的工作室里开剪纸兴趣班。

“从今年暑假至今,我工作室兴趣班学员和外出上课所教的学员加起来已经大概有200人了。”陈嘉彦告诉记者,兴趣班的学员,有些是从几年前就开始跟她学习的,有些孩子从小学阶段已经学到了上初中,每年到了寒暑假就会来上课。也有一些学员是短期学习,比如就只在这个暑假来上课。除了小学生,学员中还有一些是来自学校里的美术教师,他们想趁着假期学习一下剪纸,以便丰富自己所教的美术课内容。



小朋友们学习剪纸

剪纸、木版年画、狮头扎作、刺绣……暑假来临,佛山多个领域的非物质文化遗产传承人忙碌了起来。除了日常的创作工作,他们还当起了青少年非遗研学班的老师,开设传统文化艺术兴趣课。

“通过这样的活动,可以让青少年了解传统文化,跟着传承人去感受非遗技艺、锻炼动手能力。同时,也可以从传承人身上学习坚韧的传承精神和不断进取的创新精神。”佛山市非遗保护中心副主任关宏表示。

“有哪位小朋友能告诉老师,佛山剪纸起源于哪个朝代?”“我知道,宋代。”“回答正确,奖励你一枚书签”……7月25日上午,一场生动活泼的剪纸教学活动在佛山祖庙博物馆里开展。负责教学的是非遗项目佛山剪纸的市级代表性传承人陈嘉彦,学员则是20名小学生,在家长的陪同下参加。

一张普通的红纸,在陈嘉彦手中,几经盘转,经过剪刀的雕刻,就变成了一幅幅惟妙惟肖、栩栩如生、镂空图案。看了演示,小朋友们纷纷拿起纸张和剪刀,在陈嘉彦的手把手指导下,像模像样地剪了起来。一堂课下来,小朋友们手上的红纸也变成了一幅幅党徽、花朵、蝴蝶等生动画面。

#### 佛山狮头传承人教小朋友爱上非遗

同一时期内,佛山狮头传承人黎婉珍正在为狮头制作体验课忙得不可开交。她既要在自己的工作室开设公开课,又要到图书馆、社区等开展研学课。

7月27日上午,接受记者采访时,黎婉珍刚刚在自己位于普君大厦的工作室接待完十几名参观学习的小朋友。事实上,这些小朋友到黎婉珍工作室的参观学习只是研学课的前半部分,在参观后的当天下午,黎婉珍还要去到佛山市图书馆给这帮孩子上狮头制作体验课。

舞狮是盛行佛山的民俗活动,威风凛凛、栩栩如生、憨态可掬的狮头深受孩子们的喜

爱。狮头制作有扎(扎扎坯)、扑(在竹坯上扑纸)、写(绘画和上色)、装(装饰)四大工序。其中,仅扎作阶段就有1300多个扎点,复杂且耗时。因此,黎婉珍在设计研学体验课时,没有引入扎坯、扑纸环节。

“为了给孩子们上课,我们特地制作了树脂材料的小狮头模具,同时准备颜料、绒毛等材料,上课时给学员人手发一份,教孩子们给狮头上色和装饰。”黎婉珍说,佛山狮头色彩鲜艳、神形兼备,以戏曲人物脸谱为基调,比如有刘备狮、关公狮、张飞狮等,参加体验课的孩子就会将狮头描绘装饰成自己喜欢的类型,学习热情高涨。

### 现象

#### 佛山迎来暑期非遗研学热潮

记者走访获悉,佛山近期正迎来暑期非遗研学热潮,和陈嘉彦、黎婉珍一样,其他非遗项目的传承人也都忙碌着传播非遗文化。剪纸传承人邓春红正在禅城区“百幅剪纸颂党恩”展览上开设剪纸体验课;佛山木版年画传承人刘钟萍在木版年画百年老铺内,接待着一批又一批的参观体验研学团体;在刺绣传承人劳惠然的带领下,一帮小孩坐在绣架前,稚嫩的小手紧紧握着绣花针,上穿下引地绣着各种各样的图案;佛山狮头传承人陈嘉彦在位于禅城紫南村的狮头·彩扎

(佛山狮头)非遗体验馆里,给来自不同地方的游客和学员们讲解佛山狮头扎作的传承和创新,学员们既有来自校园的青少年,也有来自企业的职工以及社会各界的文化交流团体……

同时,佛山的一些重要公共文化场所也特别安排了非遗体验项目。祖庙博物馆除了剪纸课程,还开设了黄飞鸿武术、咏春拳等研学旅行体验课程;佛山市博物馆则开设了佛博坊之成长体验营系列活动,为年龄7至14岁的中小学生学习开设咏春拳、洪拳、蔡李佛拳等武术类非遗项目,将从8月起开课。



剪纸传承人陈嘉彦(右)教孩子们学习剪纸



小朋友体验狮头制作(受访者黎婉珍供图)

## 佛山新闻



# 南海再有5所新校投入使用

## 预计新学期新增义务教育优质学位1.22万个

羊城晚报记者 梁正杰

即将到来的9月开学季,佛山市南海区还有多所新改扩建学校将投入使用,预计新学期新增义务教育优质学位1.22万个。

#### 南海实验学校:规模宏大

南海实验学校位于丹灶镇仙湖谷谷区内,是区直属12年一贯制公办学校,该校占地面积300亩,总投资约15亿元,设小学、初中、高中共126个教学班,能容纳学生超过6000人,学校师资队伍是由南海区区内外选调有经验的骨干教师和招聘优秀高校毕业生组成。

学校还将建有教学楼、实验楼、宿舍楼、沉浸式图书馆、篮球场以及恒温游泳馆等多个场室,实现小学、初中、高中十二年统一规划、统一建设、统一权属、统一管理。

#### 瀚文外国语学校:名师荟萃

瀚文外国语学校是一所小学至初中九年一贯制实验学校,是通过桂城街道夏西平稳工业区117亩村工业改造而成的全新学校。

校园环境优美,布局科学,高端大气,各项教育教学设施按照超一流标准配备,主要有教学楼、艺术楼、实验楼、综合楼、多

一管理,学段衔接更加紧密,更有力推动创新拔尖人才的可持续性培养。

按照计划,今年学校招收了小学一年级六个班270名学生,预计9月份可如期入读南海实验学校。

作为区直属公办学校,南海实验学校执行国家免费义务教育相关政策,小学部采用寄宿制加走读制相结合的管理模式,初中、高中全部采用寄宿制管理,为学生提供优质的学习和生活环境。

丹灶镇醒华小学位于丹灶镇城西片区,占地面积为23328.99㎡,总建筑面积为19268.56㎡,打造岭南现代书院式校园,体现简约而富有岭南特色的环境氛围。

醒华小学按照广东省标准化学校的要求建设,一期建有24个教学班,除配备有智能化专用教室外,还有报告厅、演播厅、创客室、机器人训练室、电脑室、劳动教室、音乐室、舞蹈室、科学实验室、体质测试室、心理活动室等功能场室,满足特色课程开设的需要。学校还有宽敞的图书馆、室内体育馆、室外塑胶运动场、篮球场等配套设施,为教

育教学的开展保驾护航。

据介绍,“持续增加普惠学前教育以及义务教育资源”民生实事项目是南海区今年十件民生实事之一,主要任务是新增公办幼儿园6所,新认定普惠性幼儿园18所,增加普惠学位6000个;新建、改建、扩建义务教育阶段学校项目10个,增加义务教育阶段学位1.2万个。

截至目前,今年新增的6所公办幼儿园均完成了主体建设工程进入装修阶段,建成后至少可提供公办学位1710个;计划认定的18所普惠性幼儿园预计今年秋季学期均可正式开园,可提供学位

#### 怡海小学:功能性场室齐备

厅、英语活动室、阅览室、校史室、书法室、多功能会议室等功能性场室齐备。

作为一间高品质有品位的精品学校,怡海小学以尚自然、展个性、开心智、育精英为办学目标,遵循教育规律,

#### 醒华小学:书院式校园

以学生的健康成长和协调发展为根本。学校课程设计全面均衡,评价体系严谨科学。课程既注重学生能力的培养,又强调知识训练的广度和深度,体现扎实与能力协调发展的价值追求。

6970个;怡海小学、灯湖中学、南海实验学校小学部、醒华小学、瀚文外国语学校,5所新建学校将在9月开学。预计到2021年底可完成新建、改建、扩建义务教育阶段学校共11个项目,新增学位1.33万个。

南海区教育局相关负责人表示,未来5年,南海将计划完成新改扩建南海实验学校、石门中学佛山西校区、石门中学扩建改造工程、南海中学扩建工程等建设项目共14个,新增高中阶段学位约1万个;计划完成义务教育学校新建项目25个,改扩建项目51个,增加学位7.7万个。

## 顺德严厉打击不正当竞争行为

### 2宗“刷单炒信”案详情公布

羊城晚报记者 曹月报道:7月28日,记者从佛山市顺德区市场监督管理局获悉,2021年,市场监管总局在全国范围内加大网络不正当竞争行为监管力度,严厉打击各种方式进行“刷单炒信”、虚假宣传等不正当的竞争行为,截至2021年上半年,全国各级市场监管部门共查处不正当竞争案件3128件,罚没金额2.06亿元,并于近期发布了第一批10宗典型案例,其中,顺德区2宗“刷单炒信”案件在列。

消费者在网购时多通过查看“好评”来入手商品,一些不良商家为提高网店排名,寻找“刷手”进行虚假交易。据了解,顺德区乐从市场监管所根据线索发现,从事网店制作、运营及维护相关服务的网店经营者A某为招揽客户,向客户提供垫付货款刷单的服务。

根据客户的需要,A某联系“刷手”对客户的店铺进行下单交易,之后通过转账先垫付订单金额给“刷手”。订单交易完成后,A某转佣金给“刷手”,再向客户收回垫付的订单金额及佣金。从2020年4月至12月,A某共垫付货款刷单121单,产生订单金额及佣金合计356万元。乐从市场监管所执法人员依法责令其停止违法行为,并作罚款的处罚。

此外,北滘市场监管所根据线索发现,在某电商平台经营网店的B某,为提高网店销量排名,从2020年8月1日至2021年1月31日期间,通过委托刷单公司以刷单方式,虚构了网店的交易记录、销售量等。B某共虚构交易165笔,虚构交易金额共1.92万元。

上述两位当事人的行为违反了《反不正当竞争法》第八条第二款的规定“经营者不得通过组织虚假交易等方式,帮助其他经营者进行虚假或者引人误解的商业宣传。”

所属镇街市场监管部门依据第二十条第一款“经营者违反本法第八条规定对其商品作虚假或者引人误解的商业宣传,或者通过组织虚假交易等方式帮助其他经营者进行虚假或者引人误解的商业宣传的,由监督检查部门责令停止违法行为,处二十万元以上一百万元以下的罚款;情节严重的,处一百万元以上二百万元以下的罚款,可以吊销营业执照”的规定,责令上述两位当事人停止违法行为,并作罚款的处罚。

#### 擦亮“中国盆景名镇”文化名片

羊城晚报记者曹月、通讯员何爱珊报道:近日,第三届中国杯盆景大赛在上海市崇明区举办。作为今年我国盆景界规模最大的活动,经过省级层面的遴选,吸引了全国17个省(区、市)310份作品参赛。佛山市顺德区容桂镇盆景协会作为东方桔(苍龙教子)代表容桂街道参赛,在众多优秀作品脱颖而出,荣获特等奖和最受欢迎奖,再次擦亮容桂“中国盆景名镇”的文化名片。

## 顺德容桂盆景获国字号大奖

2000年,顺德容奇、桂洲两大经济大镇合并,成立了容桂镇(今容桂街道办事处),容桂、桂洲两地盆景协会也合并为容桂镇盆景协会。2019年6月,协会成功加入中国风景园林学会花卉盆景赏石分会。至今,容桂获“跨世纪中国杰出盆景艺术家”称号1人、“中国杰出盆景艺术家”称号3人;有上规模专业盆景场30多个,花木(绿化)场50余个,总面积19.8万平方米。

容桂盆景文化的兴盛也吸引了周边城市,如广州、中山等地盆景爱好者的关注,也塑造了容桂兼容并包的盆景文化。2020年,容桂镇盆景协会与细滘社区通过微改造盘活土地资源,合作打造以盆景园林文化为主题的公园——合园,让盆景文化主动融入村改“后半篇文章”。

合园毗邻合滘的培训交流基地,拥有仿古风风雨连廊,增设盆景园艺展示、盆景园艺知识学习等功能,将盆景文化、传统文化元素相互融合,既是细滘社区新时代文明实践站的科技服务平台,也是容桂街道盆景造型赏析和修剪技艺的科普教学点。合园成为了盆景爱好者切磋盆景技艺的好去处,在市民日常休闲的公共场所,在致力于提高容桂作为“中国盆景名镇”影响力的同时,进一步助力乡村振兴,提升城乡品质,建设宜居美丽社区。

在盆景文化传承方面,容桂镇盆景协会定期邀请中国盆景艺术大师前来上课。今年,协会与细滘小学形成结对关系,在学生群体中普及盆景文化,寓教于乐。目前,容桂镇盆景协会吸引了不少年轻人的加入,他们成为盆景文化传承发展的“生力军”。接下来,容桂镇盆景协会将以合园为平台,致力于打造“永不落幕的盆景展”,通过举办更多盆景讲座、交流、培训,助力盆景文化的传承与创新。



荣获大奖的容桂盆景《苍龙教子》